
ह.वि.वि.बो. अभ्यासप्रश्नपत्रम् (मार्च-2024) 

अङ्कयोजना उत्तरसङे्कताश्च 

   कक्षा – दिमी 

संसृ्कतम् (2023-24) 

    समयः  - होरात्रयम्       समू्पर्ाचङ्काः  - 80 

अिधातव्यम् – 

 

1. अङ्कयोजनायाां प्रदत्तानन उत्तरानि ननदेशात्मकानन सन्ति । प्रदत्तानन उत्तरानि अनिररच्यानि सन्दर्ाानुसारम् 

अन्यानन उत्तरानि र्नििुम् अर्ान्ति । 

2. आिररकनिकल्पात्मकेषु प्रशे्नषु यद्यनि स्पष्टिया ननदेशः  दत्तः  अन्ति यि् केिलां प्रश्नद्वयम् अथिा प्रश्नत्रयम् 

इत्यानदकम् उत्तरां  दािव्यां िथानि यनद छात्रः  अनिररक्त-प्रश्नानाम् उत्तरानि नलखनि िनर्ा छात्रनर्िाय ननिायः  

किाव्यः । यथा िनििगद्याांशे त्रयािाां प्रश्नानाम् उत्तरलेखनम् अर्ीष्टां िरां  छात्रः  यनद चिुिाां प्रश्नानाम् उत्तरानि 

नलखनि िनर्ा ित्र केिलां प्रथमत्रयािाां प्रश्नानाां न अनििु यानन उत्तरानि उत्तमानन सन्ति िेषाां मूल्याङ्कनां 

करिीयम्। 

3. यनद निद्यानथानः  उत्तरलेखन-समये समुनचिानाां निर्क्तीनाां िचनानाां च प्रयोगां न कुिान्ति िनर्ा अांशिः  अङ्काः  

किानीयाः , न िु समू्पिााङ्काः । 

4. तु्रनििूिाििानै्य व्याकरिात्मक-प्रयोगाय च अनुिाििः  अङ्काः  किानीयाः , न िु समू्पिााङ्काः  । 

5. आांनशक-दृष्ट्या समुनचिेभ्यः  उत्तरेभ्यः  अनि अङ्काः  देयाः  । 

खण्डः  'क'    अपवितािबोधनम्                                                                     10 अङ्काः  

 

1. 

 

अपवितगद्ांिाधाररत-उत्तरावर् :- 

 

(अ) एकपदेन उत्तरत -   (केिलं प्रश्नद्वयम्) 

i. दीिोत्सिः  

ii. कानिाकमासस्य अमािस्यायाम् 

iii. इनिर्ासेन  

(ब) पूर्चिाके्यन उत्तरत -            (केिलं प्रश्नद्वयम्) 

i. र्ारििषे समये समये बर्िः  उत्सिाः  मन्यिे। 

ii. दीिोत्सिः  र्ारिीयानाां प्रनसद्धां  ििाम् अन्ति। 

iii. दशरथस्य िुत्रः  रामः  आसीि्। 

 

(स) अस्य अनुचे्छदस्य कृते उपयुकं्त िीर्चकं संसृ्कतेन वलखत । 

          दीिोत्सिः  

     छात्रस्य उत्तरां  दृष्ट्वा छात्रनर्िाय समुनचिः  ननिायः  करिीयः । 

 

 

 

 

2×1=2 

 

 

 

 

2×2=4 

 

 

 

 

1 

 

 



 

(द) यथावनदेिम् उत्तरत-            ( केिलं प्रश्नत्रयम् ) 

 

i. (ग) दशरथस्य  

ii. (ख) लक्ष्मीम्  

iii. (क) ििाम्  

iv. (क) क्त्वा 

 

 

3×1=3 

 

खण्ड ‘ख’    रर्नात्मक-कायचम् 08 अङ्काः  

2. (क) पत्रलेखनम् 

 

सेिायाम् 

प्रधानाचायाः  मर्ोदयः , 

            क.ख.ग. 

            नदल्लीनगरम्। 

श्रीमन् 

सनिनयां (1) वनिेदनम् अन्ति यि् अर्ां गि साांयकालिः  (2) ज्वरपीव़ितः  

अन्ति। ज्वरिािेन अर्ां अत्यिां कृषः  अन्ति। अिः  र्िान् नदनद्वयस्य (3) अिकािम् 

स्वीकृत्य माम् अनुगृह्णािु। 

                                        र्िदीयः  (4) विष्यः  

                                           मोर्नः  

                                                                                        कक्षा - 10 

 

(ख) वर्तं्र दृष्ट्वा ररक्तस्थानपूवतचः  

(i) इदां  कक्षायाः  नचत्रम् अन्ति । 

(ii) नशनक्षका छात्रान् प्रशं्न िृच्छनि। 

(iii) छात्राः  उत्तरावर् ददनि। 

(iv) छात्राः  उत्तरानि पुस्तिकायां नलखन्ति।  

 

 

 

4×1=4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4×1=4 

खण्ड ‘ग’    पवित-अिबोधनम् 24 अङ्काः  

3. गद्ािं पवित्वा वहन्दीभार्या सप्रसङ्गसरलाथं वलखत – 

प्रिुिगद्याांशः  िाि–10 “भूकम्पविभीवर्का” इनि िािाद् उद्धृिः । 

अथिा 

प्रिुिगद्याांशः  िाि-5 “जननी तुल्यित्सला” इनि िािाद् उद्धृिः । 

कस्यानि एकस्य गद्याांशस्य नर्ांदीर्ाषया प्रसङ्गां  सरलाथां च लेखनेन 1+3=4 अङ्काः  प्रदेयाः । 
 

1×4=4 

4. श्लोकं पवित्वा वहन्दीभार्या सप्रसङ्गसरलाथं वलखत – 

प्रिुिश्लोकः  िाि-1 “शुनचियाािरिम्” इनि िािाद् उद्धृिः । 

 

अथिा 

1×4=4 



प्रिुिश्लोकः  िाि-9 “सूक्तयः ”  इनि िािाद् उद्धृिः । 

कस्यानि एकस्य श्लोकस्य नर्ांदीर्ाषया प्रसङ्गां  सरलाथां च लेखनेन 1+3=4 अङ्काः  प्रदेयाः । 

 

5. सूक्त्ोः  भािाथचलेखनम् :- 

 

प्रदत्तसून्तक्तषु मात्रद्वयोः  सूक्त्ोः  र्ािाथां नर्न्दीर्ाषया लेखनेन िूिाा ः  अङ्काः  2+2=4 प्रदेयाः । 

 

                     अथिा 

 

अन्वयस्य ररक्तस्थानपूवतचः  :- (उत्तरावर्) 

 

1)  खगः  

2)  िने 

3)  नियिे 

4) याचिे 

 

 

 

2×2=4 

 

 

अथिा  

 

4×1=4 

6. पवितगद्ांिाधाररत-उत्तरावर् :- 

(क) नसांर्स्य िुच्छां  िानरः  धुनोनि। 

(ख) िृक्षां िानरः  आरूढः । 

(ग) अिरः  िानरः  नसांर्स्य किाम् आकृष्य। 

(घ) िृक्षस्य +उिरर। 

 

3×1=3 

7. पवितश्लोकाधाररत-उत्तरावर् :- 

(क) अमांत्रमक्षरां  नान्ति। 

(ख) अनौषधां मूलां नान्ति। 

(ग) अयोग्यः  िुरुषः  नान्ति। 

 

2×1=2 

8. रेखावङ्कतपदावन आधृत्य प्रश्नवनमाचरं् कुरुत - (केिलं प्रश्नत्रयम्) 

उत्तरावर् :- 

(क) केषाम्  

(ख) कः  

(ग) कम्  

(घ) कः  

 

3×1=3 

 

9. प्रश्निते्र नलन्तखिश्लोकान् निर्ाय 'शेमुषी र्ाग -2' िुिकाि् सांसृ्किर्ाषया एकां  शुद्धां  श्लोकां  

लेखने 4 अङ्काः  प्रदेयाः । तु्रनििूिाििानै्य अङ्काः  किानीयाः । 
 

1x4=4 

 

खण्डः  'घ' अनुप्रयुक्त-व्याकरर्म् 22 अङ्काः  



10. (क) स्वरसने्ः  अथिा व्यञ्जनसने्ः  िररर्ाषाां नर्न्दीर्ाषया उदार्रिञ्च सांसृ्किर्ाषया लेखनेन  

       1+1=2 अङ्कौ प्रदेयौ ।   

(ख) ितु्परुषसमासस्य अथिा अव्ययीर्ािसमासस्य िररर्ाषाां नर्न्दीर्ाषया उदार्रिञ्च  

      सांसृ्किर्ाषया लेखनेन 1+1=2 अङ्कौ प्रदेयौ । 

(ग) करिकारकस्य अथिा अिादानकारकस्य िररर्ाषाां नर्न्दीर्ाषया उदार्रिञ्च  

      सांसृ्किर्ाषया लेखनेन 1+1=2 अङ्कौ प्रदेयौ ।   

 

1×2=2 

 

1×2=2 

 

1×2=2 

 

11. 

 

यथावनवदचषं्ट िब्दरूपावर् - (केिलं प्रश्नर्तुष्टयम्)  

उत्तरावर् :- 

i. रामेि  

ii. लिाम्याम्  

iii. बालके  

iv. के  

v. साधुम्  

vi. मया 

 

 

4×1=4 

 

12. 

 

यथावनवदचषं्ट धातुरूपावर् - (केिलं प्रश्नर्तुष्टयम्) 

उत्तरावर् :- 

i. गनमष्यिः   

ii. ििेयम्  

iii. र्िािः   

iv. अिु  

v. घ्नन्ति  

vi. र्सथ 

 

 

4×1=4 

 

13. 

 

उवर्तविभस्तक्तप्रयोगं कुरुत। (केिलं प्रश्नर्तुष्टयम्)  

उत्तरावर् :-  

i. इन्द्राय  

ii. ज्ञानाि्  

iii. रामस्य  

iv. सांसृ्किे 

v. बािेन  

 

 

4×1=4 

 

14. 

 

अव्ययपदानां सहायतया ररक्तस्थानावन पूरयत। (केिलं प्रश्नद्वयम्) 

उत्तरावर् :- 

i. िथा  

 

2×1=2 

 

 



ii. अद्य  

iii. सिात्र 

 

 

15. 

 

उपसगाचन् पृथक् कृत्वा वलखत। (केिलं प्रश्नद्वयम्)   

उत्तरावर् :- 

i. आ  

ii. उि  

iii. अनु 

 

 

2×1=2 

खण्ड – ‘ङ’    पािाधाररताः  बहुविकल्पीयाः  प्रश्नाः  16 अङ्काः  

 

16. 

 

प्रदत्तिैकस्तल्पकर्तुभ्यचः  उत्तरेभ्यः  एकं िुद्धम् उत्तरं वर्त्वा वलखत – 

उत्तरावर् :- 

 

             (क) (ii) इतु्यक्त्वा  

      (ख) (i) ग्राम + अिे  

      (ग) (iii) निज्ञानेन गनिािः   

      (घ) (ii) कमाधारयः   

      (ड़) (iv) ननरथाकम्  

      (च) (iii) कृिघ्निा  

      (छ) (iv) शरीरम्  

      (ज) (ii) सुिः   

      (झ) (iii) गमनीयः  

      (ञ) (iii) िुमुन् 

      (ि) (ii) 30  

      (ि) (ii) एकोनिञ्चाशि्  

      (ड) (i) िानरः   

      (ढ) (iii) निनचते्र  

      (ि) (ii) साधासप्त 

      (ि) (i) अष्टिादने 

 

 

16×1=16 

 

 


